

省纪委监委督促海事审判“三合一”改革任务如期完成 发挥监督效能 促海事审判体系完善

H “4·13”监督检查正面典型省级案例

本报海口7月20日讯（记者袁宇 通讯员郑诗嘉）日前，针对一宗禁渔期使用禁用渔具实施非法捕捞水产品的案件，海口海事法院在非法捕捞犯罪高发地巡回审判时当庭作出判决。该案是海口海事法院推行海事刑事、民事、行政审判“三合一”改革后审理的一起海事刑事案件。

近年来，海南自贸港建设深入推进建设，海事海商纠纷案件也逐渐增多，对健全海事审判体系、强化海事司法管辖提出了更高要求。为此，海口海事法院推进海事审判“三合一”改革，打

击涉海违法犯罪活动，被列入海南自由贸易港制度集成创新重点工作。

然而，2020年7月，在当年的“4·13”监督检查中，省纪委监委发现海口海事法院在牵头落实海事审判“三合一”改革过程中，主体责任压得不实，与相关部门间沟通协调不畅、意见不统一，改革事项进展缓慢。

“建议加强统筹谋划、建立协作机制、完善相关配套制度……”省纪委监委驻省高级人民法院纪检监察组（海口海事法院为其综合派驻监督

单位之一）随即向该单位党组发出监督建议，并同步将该问题纳入台账实施清单化管理，持续跟进监督，督促海口海事法院发挥司法职能作用，推动海事审判“三合一”改革任务如期完成。

海口海事法院相关负责人陈明介绍，对照监督建议，海口海事法院建立健全改革领导小组工作机制，召开专题会议查摆问题成因，研究制定《海事审判“三合一”改革任务清单和责任分工》，“作为改革牵头单位，我们筹备召开改革工作协调会，召集省委政法委、省委深改办、省高院、省检察院、海南海警局等13家单位参加，明确责任分工和完成时限，同步向上级部门和派

驻纪检监察组报告改革工作推进情况，听取意见、争取支持。”

“为充分调动海口海事法院主观能动性，推动整改工作扎实进行，我们多次列席改革工作调研座谈会、查阅改革进展台账，持续擦亮派驻监督‘探头’，推动与会职能部门加强沟通交流，拓宽改革思路，督促海口海事法院分阶段、分步骤稳步推进相关机制。”省纪委监委驻省高级人民法院纪检监察组组长张德昌说。

2020年10月，海口海事法院受理首例海事刑事案件，实现了海事民事、行政、刑事案件审理“三合一”。该案件也被写入2022年最高人民法院工作报告，同时获评2021年全国海事

审判典型案例。

此后，随着个案指定管辖制度不断完善，类案指定管辖制度也取得突破性进展。海口海事法院率先在全国海事法院系统建立起海事刑事案件类案指定管辖制度。

“根据实际需要，我们不断完善改革配套举措，设立海事刑事审判庭、海事行政审判庭、海商海事审判庭，成为全国第一家设立海事刑事审判庭的海事法院，搭建起完整的海事审判‘三合一’体系架构。”陈明说，截至2023年6月底，该院已受理26宗海事刑事案件，下一步将持续发挥海事审判职能，为海南自贸港建设提供有力司法服务保障。

我省2022年度“经济体检”报告出炉 省本级预算执行情况总体较好

本报海口7月20日讯（记者周晓梦 通讯员钟宇靖）2022年省本级一般公共预算总收入1883.93亿元，总支出1862.30亿元，年终结余结转21.63亿元。这是7月20日海南日报记者从省七届人大常委会第五次会议上获悉的。

受省政府委托，省审计厅厅长刘劲松向省七届人大常委会第五次会议作《海南省人民政府关于2022年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称《审计工作报告》）。

《审计工作报告》表明，2022年度省本级政府预算、投资计划执行情况

总体较好，2021年度报告反映的问题整改工作质效明显提升。但审计也发现一些需要改进的问题。

审计结果表明，2022年，面对“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力和新冠疫情严峻考验，全省各级财政部门深化财税体制改革，加强财政资金保障，提升财政政策效能，多措并举支持稳住经济大盘，推动海南自由贸易港建设和经济社会发展呈现良好局面。

《审计工作报告》显示，一年来，省审计厅开展审计项目117个，查处违规问题金额49.93亿元，上报审计要情35份，推动建章立制129项。

对财政管理情况审计，发现财政资源统筹有待加强，财政资金管理制度不完善、执行不规范，财政资金支出

进度慢，专项债使用管理不严格等问题。

对民生资金管理使用情况审计，发现“三医联动”改革不够协同，分级诊疗未达预期，全省274家乡镇卫生院中，213家卫生院病床使用率低于50%；18个市县乡村产业发展资金闲置15亿元，151个产业项目未兑现收益分红；15个市县未及时结算防疫费用14.6亿元；17个市县应急物资管理混乱等问题。

对政策措施落实情况审计，发现4个市11项优化营商环境重点工作和减税降费政策未落实，应退未退农民工工资保证金1.87亿元；稳经济助企纾困政策红利未释放，2项助企政策与企业实际脱节，奖补措施无法落地；信息化项目建设存在审核审批流

于形式、效率低下、违法分包等问题。

对自然资源资产管理和生态环境保护情况审计，发现全省虚增补充耕地和水田指标624.6亩；2个市372.06亩耕地被占用，7572.68亩耕地非粮化或撂荒；5个市县2318处自然海岸线被违规侵占用于海水养殖，8个市县85处海水排污口水质不达标等问题。

对政府投资项目建设管理情况审计，发现3个项目多计概算金额6934.75万元；1个项目虚增合同价款，导致财政资金损失浪费1.13亿元；11个项目虚假招标、串通投标。3个项目存在重复建设，损失浪费247.39万元等问题。

对国有资产监督管理情况审计，发现5家企业分别存在未完成“处僵治困”改革任务、超额支付工程进度款

2159.88万元、以不真实业务名义违规出借370.50万元、违规招标采购物资1.46亿元等问题。

《审计工作报告》还显示，重点领域违纪违法问题仍然多发。《整改情况报告》表明，截至今年6月20日，2021年度审计工作报告反映的743个问题中，已完成整改665个，整改问题金额127.86亿元，制定完善规章制度147项，追责问责139人，推动解决了一批海南自贸港建设和改革发展中的顽瘴痼疾。

对于问题，审计机关依法征求被审计单位意见，出具了审计报告，提出了整改建议，有关市县、部门正在积极整改，省审计厅将跟踪督促检查，以有力有效的审计监督，更好服务保障海南高质量发展。



压茬抢种 农田生绿

7月19日，在乐东黎族自治县志仲镇志强村，村民在水田内忙碌，抢抓农时耕地、备种、插秧，田间地头一派繁忙景象。

近期，乐东农业农村部门为农业生产落实蓄水防洪、防旱等措施，给下一轮水稻种植提供保障。

本报记者 王程龙 摄

三亚天涯区： 发掘“金点子” 助力乡村振兴

本报三亚7月20日电（记者李梦楠）7月20日，海南日报记者从三亚天涯区获悉，2023年三亚市天涯区乡村振兴青年人才创业大赛决赛落幕，各参赛选手围绕乡村深情讲述，贡献出一批“金点子”，最终6组选手脱颖而出。

智慧农业、乡村旅游、特色农庄……这些和乡村息息相关的元素，经过创业创新人才的深入发掘、创新设计，成为推动乡村振兴的“金点子”“金钥匙”。

据悉，大赛启动以来，收到超过40个项目报名参赛，涉及乡村旅游、乡村规划、乡村特色产业等多个领域。大赛期间，主办方通过组织开展采风活动、开设“青年人才话振兴”主题沙龙，为青年们提供创业指导，活动还邀请创业领域专家围绕“路演与答辩的策略、技巧”与创业青年们展开探讨，畅聊各自项目的发展前景，共同为乡村振兴建言献策。

海南电动公司与保久公司合作布局路网物流运输充换电补能 海南首批4个重卡换电公共场站将落地

本报海口7月20日讯（记者邵长春 通讯员朱玉 郑洁 邢智斌）7月20日，南方电网（海南）电动汽车服务有限公司与保久（海南）生态农业发展有限公司在海口签署海南省全域补能站共建服务项目战略合作协议，计划合作建设海南首批4个重卡换电公共场站。

根据《海南省“十四五”节能减排

综合工作方案》，到2025年，公共服务领域和社会运营领域新增和更换车辆使用清洁能源比例达100%。

“当前充换电基础设施建设侧重于服务新能源乘用车，而新能源货运车辆存在续航低、运距长、充电时间久、充换电设施布局不足等问题，限制了中重型卡车电动化进程。”海南电动公司董事长陈焕飞表示，目前海

南迫切需要提升车辆周转率、加大充电桩功率，全省路网物流运输的补能需求越来越大。

海南电动公司和保久公司作为央企下属的全资子公司，将充分整合资源，发挥各自优势，对新能源补能充换电站进行统一布局、统一规划、分批建设、统一运营，满足省内重要交通枢纽节点、重要货物运输的充换

电补能需求，助力加速绿色转型，促进海南经济社会高质量发展。

据介绍，下一步，双方将进一步深化合作，依托优势领域，构建良好的新能源汽车生态链，提高公共服务水平，同时尝试从更高层面布局路网物流运输补能，进一步整合供给侧与需求侧、技术与市场，推动海南交通清洁能源高效发展。

我省征集中小企业“链式”数字化转型案例

本报讯（记者邵长春）省工业和信息化厅7月18日发出通知，征集我省2023年度中小企业“链式”数字化转型典型案例。

此次活动旨在聚焦我省“3+3+3”（即：数字经济、石化新材料、生物医药三大新兴产业；南繁、深海、航

天三大未来产业；清洁能源、节能环保、高端食品加工三大优势产业）重点产业体系，挖掘一批通过产业链供应链和产业集群中大企业或数字化服务商引领带动产业链上下游和产业集群内中小企业协同数字化转型的典型做法和解决方案案例，形

成一批中小企业“链式”数字化转型的可复制推广经验，助力中小企业精耕新发展。

案例内容要体现产业链供应链和产业集群内大中小企业协同数字化转型的特点，大企业或数字化服务商通过技术赋能、供应链赋能、平台赋能、生态赋能、绿色赋能五类模式。

赋能、生态赋能、绿色赋能等途径，向产业链供应链上下游和产业集群内中小企业开放技术、资金、人才、服务等资源，助力中小企业数字化转型。主要包含技术赋能、供应链赋能、平台赋能、生态赋能、绿色赋能五类模式。

海南省2023年第五批入库 科技型中小企业名单公示 225家企业入选

本报讯（记者邱江华）近日，海南省2023年第五批入库科技型中小企业名单公示，鸿鲲新能源（海南）有限公司等225家企业入选。公示期截至7月28日。

海南省科技型中小企业是指在海南省设立，拥有一定科技人员，掌握自主知识产权、专有技术或先进知识，通过科技投入开展创新活动，符合相关条件，经海南省科技管理部门备案的中小企业。此次拟入库的225家科技型中小企业分别来自海口、三亚、儋州、五指山、琼海、东方、澄迈、昌江、乐东、陵水10个市县。

海南省科技型中小企业经认定后将纳入海南省科技型中小企业库进行管理。入库的企业，由市县制定资助资金管理办法，鼓励市县财政根据科技研发投入情况给予每家最高不超过5万元奖励。

H关注“谁执法谁普法”集中评议活动 我省推进“谁执法谁普法” 履职报告评议活动

本报海口7月20日讯（记者陈蔚林 通讯员王健）7月20日，海南省司法厅召开协调会，部署推进2023年省级国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动。

2022年，我省首次开展省级国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动，选择省检察院、省公安厅、省市场监管局、省税务局、团省委等5家单位进行履职评议。活动总体呈现出“形式新、影响广、效果好”的特点，为推动省级国家机关切实履行普法责任，推动形成分工负责、各司其职、齐抓共管的全民普法大格局发挥了积极作用。今年，我省从落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制的单位中，选取了省高院、省教育厅、省民政厅、海口海关、省妇联5家单位作为评议对象，涵盖司法机关、执法机关、中管单位和人民团体等职能部门。

会议指出，开展履职报告评议活动，是普法考核工作的一项制度创新和方式创新，也是对评议对象普法成效的全面检验和机关执法形象的有效展示。评议对象要充分结合工作实际，认真总结“八五”普法规划实施以来的经验、做法和成效，着力在系统性、深度性、典型性、经验性等方面下功夫，充分挖掘提炼普法工作的特色亮点，不断完善工作资料的收集整理，进一步强化普法宣传工作成效的宣传力度，力争以最直观的形式，全方位、多角度展现执法普法工作成果。

2023年“中国寻根之旅” 夏令营海南三亚营开营

本报三亚7月20日电（记者李梦楠）7月20日，2023年“中国寻根之旅”夏令营——海南三亚营正式开营。来自德国、丹麦、波兰等国家的41名华裔青少年相聚三亚，开启为期10天的文化体验寻根之旅。

该夏令营是我省今年举办的第一个“中国寻根之旅”夏令营，在教学内容和活动形式上都进行精心设计和安排。在为期10天的“寻根之旅”活动中，既有品味中国历史文化的“汉语课堂”，又有体验海南民俗风貌和海南发展现状的“校外交流”，让华裔青少年朋友在学习和实践中深刻体会海南发展的变化，体验海南风情，加深对中华文化的认同。

据悉，此次2023年“中国寻根之旅”夏令营活动由中国侨联主办，海南省侨联、三亚市侨联共同承办，三亚华侨学校协办。海南省侨联相关负责人表示，希望此行能成为营员们难忘的快乐学习之旅、增进友谊之旅，营员们在旅程中做海南故事的讲述者，做中华文化海外传播的小使者，成为中华文化的传播者和传承者。

海南省政府办公厅原党组成员、 原海南省海防与口岸办公室专职副主任 周功民严重违纪违法被开除党籍

本报海口7月20日讯（记者袁宇）7月20日，海南日报记者从省纪委监委获悉，日前，经海南省委批准，海南省纪委监委对海南省政府办公厅原党组成员、原海南省海防与口岸办公室专职副主任周功民严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周功民违反中央八项规定精神，违规收受礼品、消费卡；违反组织纪律，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益；违反廉洁纪律，利用职权为特定关系人经营活动谋取利益。利用职务便利和影响力，在工程项目承揽、干部选拔任用等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

周功民身为党员领导干部，丧失理想信念，背离初心使命，将手中权力异化为谋取私利的工具，“退而不休”，大搞权钱交易。周功民的行为已严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿、利用影响力受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准，决定给予周功民开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。